青岛科技大学与韩国汉阳大学合作举办 材料成型与控制工程专业本科项目 2015 年度自评报告

1. 办学基本情况

青岛科技大学是山东省属重点建设的大学,是山东省应用基础型人才培养特色名校。现拥有3个博士学位授权一级学科,22个博士学位授权二级学科,5个博士后科研流动站,19个硕士学位授权一级学科,95个硕士学位授权二级学科,7个硕士专业学位类别,11个工程硕士授权领域,72个本科专业。学校被教育部评估为"本科教学工作水平评估优秀高校",形成了特色鲜明的"一体两翼"人才培养模式,人才培养质量稳步提高,毕业生就业率连续多年位居省属本科高校第一名。近年来,学校积极推行开放战略和国际化战略,同德、韩、美、加、俄、法等17个国家和地区的84所高校开展合作,联合培养博士、硕士、本科等不同层次人才,逐步完善了国际化教育体系,形成了鲜明的国际化教育特色。

韩国汉阳大学有着70多年的发展历程,是一所以工学、医学、材料学、土木工程为主的综合性大学,具有丰富的对外交流经验,目前与中国、美国、日本等国家的多所大学进行着广泛的合作。现有学生35092,教员与时间讲师4297,15个研究生院,24个单科学院。2015年,国内排名第2位,QS亚洲大学排名第30位,世界大学排名249位。

学校严格按照《中华人民共和国中外合作办学条例》规定,依法办学,规范办学。 该合作办学项目于2013年经教育部批准后,纳入山东省高考统招招生范围,招生过程阳 光透明,无任何计划外招生指标。学费及其他费用严格按山东省政府有关规定执行并报 经当地物价部门批准和备案后收取,所有款项由学校财务部门收取并开具发票。

学生入校并取得青岛科技大学学籍后,完全按照《青岛科技大学大学生行为规范细则》、《青岛科技大学全日制学生学籍管理办法》、《青岛科技大学关于施行学分制的有关规定》等文件规定,规范其学习生活行为,并为其提供相应的学习生活环境。完成学业且满足项目人才培养方案规定学分的学生,将获得青岛科技大学颁发的普通高等学校本科毕业证书,符合学位授予条件的,将授予学士学位。

按照合作办学协议,中外合作办学项目制定单独的人才培养方案,报学校教务处批准后实施。学校设立中外合作办学项目专用课程建设费用,用于师资引进、教材引进、课程建设、师资培训、交流互访等活动。

2. 教学运行管理

(1) 引进先进的教学理念,双方共同制定人才培养方案

在满足国内学科规范和专业要求的前提下,引进了国外教学理念和人才培养模式, 共同制定了富有特色的复合型国际化的应用型人才培养方案,特别是在厚基础、宽口径、 强技能方面表现尤为突出。学生毕业后,可在设计、制造、开发、管理等领域就业。

(2) 引进核心课程体系和师资力量

按照国际化的特殊培养要求,学校在本项目的师资评聘上严格把关,将优质教育资源向本项目倾斜。除部分基础课教师由学校统一协调外,专业基础课、专业核心课和选修课的中方教师主要由机电学院选派具有高级职称或者具有博士学位的教师担任。韩方教师由汉阳大学认定的符合本项目教学要求教师担任,其资质由教务处会同国际处进行审核。

按照教学计划,合作双方共同承担本项目的教学工作,教师由双方认定选派。在本年度开设课程的任课教师中,外方选派9人,其中具有博士学位的7人。

该专业的核心课程由中韩双方的教育专家审定,核心课程配套中文、韩文或英文原版教材。引进的核心课程采用外方专家和外方认证专家授课方式。本年度开设的外方课程16门,占本年度全部课程(37门)的42.34%; 开设的外方专业核心课程14门,占本年度全部核心课程(17门)的83.35%,且外方专业核心课程门数占全部课程门数的37.84%; 开设的外方专业核心课教学时数为696学时,占全本年度开课程总学时数(2376学时)的29.29%。

(3) 引进先进的教学方法和手段

该项目引进了韩国先进的教学方法和教学手段,教师在课堂上采用小组讨论、课程论文、自由发言等启发式、探索式和互动式教学方法。考核方式灵活,包括推进分段考试和非闭卷考核方式,注重对学生解决实际问题能力的培养。强调教学互动并调动学生主动学习的热情和能力,注重理解、分析与应用能力的培养,鼓励创新。

3. 教学质量监控

按照《青岛科技大学学院(部)本科教学工作综合考核办法》的要求,学校将本合作项目纳入全校本科教学质量监控体系,严格执行教学质量保障的各项规章制度。学校设有校院两级教学督导组,定期对本项目教学过程中的各个环节进行质量体系监控;教务处对项目的教学质量开展不定期抽查和中期教学检查。校院两级也通过组织领导听课和学生座谈掌握教学情况。

我校于2012年向山东省教育厅提出青岛科技大学与韩国汉阳大学合作举办材料成型 与控制专业本科教育项目的申请,2013年经教育部审批通过并纳入当年山东省计划内本 科招生,2013年首届学生入校学习。每年新生开学典礼,汉阳大学都会安排副校长、国 际处处长及教师代表参加,并与学生座谈,了解双方共同制定的人才培养方案落实情况,在实际运作过程中,中韩双方都能很好地履行合作协议,严格按照培养方案要求,选派优秀教师,单独上课,单独考试,配备班主任和专职辅导员,强化日常生活学习管理。双方对办学过程中出现的各种问题能够以协商的态度共同面对,使合作项目达到预期目标。

4. 财务管理状况

本项目的财务工作纳入青岛科技大学财务中外合作办学专项统一管理。学校严格按 照物价主管部门确定的项目收费标准收取学费和其他相关费用,无任何乱收费现象,支 出主要向教学设施、仪器和教学人员聘任劳务费方面倾斜。

5. 社会评价情况的内容

本项目目前已有三届学生,处于公共课、专业基础课和部分专业核心课程的学习过程中,已感受到本项目的优势。已有1名优秀学生到韩国汉阳大学学习交流,受到韩方师生的好评,另有16名优秀学生已面试合格,即将到汉阳大学学习交流。通过与汉阳大学的合作,进一步完善了我校中外合作办学模式,推动了我校机械学科的建设和发展,该项目得到了社会各界的广泛关注和认可。我们相信该项目能够培养出具有中韩两国文化背景、在材料成型及控制相关领域从事材料成型、制造开发、应用研究和经营销售等工作的高素质复合型国际化的应用型人才,为中韩两国的经贸、科技交流与合作建立人才培养基地,对解决工程技术人才严重短缺的问题,发挥积极作用,并将进一步扩大材料成型与控制专业的办学实力和国际影响力。

6. 办学特色及努力方向

青岛科技大学与韩国汉阳大学合作举办材料成型与控制工程专业本科教育项目是依 托青岛科技大学机电学院,引进韩国汉阳大学优质教学资源,学生通过全国统一高考录 取。完成学业且满足项目人才培养方案规定学分的学生,将获得青岛科技大学颁发的普 通高等学校本科毕业证书,符合学位授予条件的,将授予学士学位。本项目的优秀学生 可根据情况自愿到汉阳大学交流学习,双方学分互认。其办学特色如下:

特色一:吸收先进办学理念,引进优质教学课程,培养复合型国际化的应用型人才。

本项目引进和吸收了韩国汉阳大学优质的教学课程和先进的教学管理理念,双方共同协商制定了人才培养方案和教学计划,扩大中外教育交流与合作,实行学分互认。通过教学交流、师资培训、实验室共建及图书资料共享等措施,培养德智体美全面发展、

能从事绿色快速成型与3D打印以及相关交叉领域工作的复合型国际化的应用型人才,为中韩两国的经贸、科技交流与合作建立人才培养基地,解决人才短缺的问题。

特色二:强化外语教学,开设特色课程,提升学生的语言运用能力。

本项目在外语教学方面,实行以英语教学为基础,强化韩语教学的模式,保证外语教学四年不断线。在最新的培养方案中,在保留128学时的英语精读和英语视听说课堂教学外,还开设了888学时的韩语和韩语视听说课堂教学。其中计划内的128学时作为公共课安排在第1-2学期;计划外的448学时作为强化特色课程,分别安排在第1-6学期;对于意向前往韩国汉阳大学交流学习的学生,特别开设了312学时韩国语强化课程(培养方案中未说明)。这样的语言教学模式强化了学生的语言运用能力,大大提高了外教授课的效果。

特色三:构建实践教学体系,丰富课外教学环节,培养学生创新意识和工程实践能力。

建立了国际机械工程师培训中心、大学生创业与创新中心、中澳机器人研发中心等 实践教育基地,依托国家工程实践教育中心、机械工程国家级实验教学示范中心、山东 省机械基础实验教学示范中心、国家及省级相关重点实验室,以及18个校外实践教学基 地,以基础实验、工程训练、课程设计、毕业设计为主体,将创新与开放实验、毕业实 习、学术报告、各种科技创新大赛贯穿其中,构建了完善的实践教学体系和课外教学环 节,突出了对学生的专业技能、创新意识和工程实践能力的培养。

特色四: 创新中外合作办学的管理方法,形成对学生的"五条线管理模式"。

针对中外合作办学的特点和管理难度,对管理方法进行了创新,逐步形成了"五条线管理模式":一是设立了中外合作办学教学管理办公室,代表中方进行教学管理工作;二是韩国汉阳大学设立了教学主管、联系秘书,代表合作方进行教学协调管理、学生管理等事宜;三是设立了中外合作办学项目管理办公室,代表中方进行行政和外事管理工作;四是设立了专职思想政治工作辅导员和班主任,进行学生管理工作;五是成立了中外合作办学专业党支部,对中方师生进行思想引导与国内外形势教育。

通过本次自评工作,也发现部分工作仍需努力和提高。一是学生的韩语水平,包括韩语的听说能力和专业韩语水平尚需进一步提高。我校将采取多项措施,提高学生韩语语言应用能力,包括选聘韩国外教讲授韩国语精读和视听说,增设韩国教授讲座,提高韩国外教讲授专业课的比例等措施,为学生提供更多的语言学习、应用和实践机会。二是加快海外高层次师资引进的力度。今后发展过程中,学校会进一步考虑中外合作办学的特殊性,加大对合作项目的投入,在鼓励和支持双向人才交流的同时,引进海外高层次专家和团队,有步骤地实现师资国际化。